

竹塹學期中報告：

佳信茶華園半日遊



引言

春沟水动茶花白，夏谷雲生荔枝红。

青裙玉面如相识，九月茶花满路开。

上方詩句出自，金庸《天龍八部》段正淳寫給王夫人的情書，而其上句「春沟水动茶花白，夏谷雲生荔枝红。」而是出自宋 晁冲之的《送惠上人遊閩》，雖以同一副景致入題，涵義卻有所不同，也許這就是文化的傳承吧！

於茶花也是一樣的，學茶花、懂茶花，是基礎，而研究茶花、發揚茶花，是延續，茶花固然有其，高附加的經濟價值，然這不過是文化，這一底蘊的其中的一節，重要但不是全部。聊解文華進而能組織文化，我想這也是我們，中華大學鼓勵，文藝參與，同老師們時常宣導，讓我們多到佳信茶華園，走動的良苦用心，也是我們人生歷程中，不可推卸的責任。

茶花基本知識

茶花，又稱千層塔花，是一種多層次的大型菊科植物，常見於中國和日本的花園中。茶花起源於中國，最早可追溯到南宋時期，後來傳入日本成為當地的傳統文化之一。其美麗的層疊結構和多樣的顏色組合使其成為花卉藝術中的瑰寶。茶花常被用作花道、花籃和插花等各種裝飾用途，並在中國和日本的文學、藝術中都有深遠的影響。

茶花擁有眾多品種，每個品種都擁有獨特的花形、顏色和特點。以下是一些常見的茶花品種：牡丹花型：特點是層疊豐滿，呈現牡丹花的狀態。菊花型：花瓣排列呈圓狀，層次分明，像菊花一樣。玫瑰花型：花瓣排列整齊，形成像玫瑰花一樣的形狀。紫蘿蘭型：花瓣層層疊疊，總體呈現出疊紫蘿蘭的效果。簇狀型：花朵較小，但緊密堆疊在一起，形成簇狀的效果。這些品種在形狀、大小和顏色上各有特點，為花卉愛好者提供了多樣化的選擇。



佳信茶華園簡介

佳信茶花園是位於台灣新竹市的一處著名景點，以其精美的茶花展示而聞名。該園區擁有各種品種的茶花，遊客可以在這裡欣賞到精心栽培的茶花以及美麗的花園景色。遊客可以在這裡放鬆身心，體驗和欣賞茶花的美妙。此外，佳信茶花園也提供一系列的教育導覽活動，讓遊客更深入地了解茶花栽培和園藝文化。佳信茶花園是一個結合了美麗景觀和教育體驗的場所，適合遊客尋找和諧寧靜的環境。遊客可以在這裡欣賞到不同季節的茶花盛況，感受到自然景觀的變化。此外，茶花園也常舉辦各種文化活動和展覽，讓遊客更深入地了解台灣茶文化的精髓。這裡的環境舒適，氣氛寧靜，是一個適合放鬆心情和享受自然之美的好去處。



佳信茶花園遊記

近來因課堂安排，來到佳信茶花園進行參訪，更有幸由蔡燦玉先生，帶領我們進行導覽。剛剛進到茶華園時，並沒有看到想像中，姹紫嫣紅的絢麗場景，反倒只有渺渺幾株，或紅或黃的花卉，再加上因其是專業作訪，並沒有太多如觀光景區，那般吸睛的綴飾，顯得毫不熱鬧，不過置物格局分明倒也不失清雅。隨後蔡老先生的一句話，才打消了我這個門外漢的困擾，他說：「眼下才剛到茶花開花的季節。」，原來茶花的花期機中在十月到隔年五月左右，如想看看百花齊放、群芳爭艷的，盛況只怕還得稍作等待，接者蔡先生又向，我們講解了各式各樣的茶花，有能泡茶養生的「崇佐金花茶」、少數能在夏天盛開的「緋紅之夏」、有的紅潤飽滿、有的簡單時尚、有的層次分明；而蔡先生在和我們互動的過程中，時不時會栽下一兩朵，給我們傳遞欣賞，不同於要在十部之外觀摩的油畫，能放在手中把玩的茶花，更有顯得親近可憐一些，怪不得茶花能成為諸多，時尚產品的標誌和設計理念，固有其同其他花卉一般體積小(且美感完整)，而方便設計在配件(包包、胸針、刺繡等……)上的緣故，也有茶花變化繁多，而能使創意，層出不窮的特色。後，我們的話題進到了所學專業與茶花的結合，再來就是十分鐘的自由參觀，最後，以大合照作為結尾解參訪圓滿結束。



崇佐金花茶



聖誕紅

心得

整題而言，此次參訪不同於，以往自己去散步，懵懵懂懂的遊走；有蔡老先生的，親自導覽和經驗談，實際收穫頗豐，且在觀賞重心上，也比較抓得住重點，獲益良多。

但在於專業結合，上由導師或、必修課堂帶頭，效果會更好，但作為一堂選修或通識，以單單這兩節課的時間，針對中華大學生活圈之，融入於了解已是十分充實。